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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelacja (K10INT13965) Pani Joanny Frydrych, Poseł na Sejm RP,

w sprawie zachorowań na krztusiec w Polsce, proszę o przyjęcie informacji w sprawie.

Ad. pytania 1. i 2. W okresie od 1 stycznia do  30 listopada 2025 r. odnotowano w Polsce 

10 970 przypadków krztuśca, a w analogicznym okresie 2024 roku odnotowano 28 649 

przypadków krztuśca. 

Informacje na temat zachorowań na wybrane choroby zakaźne w Polsce, w tym krztusiec

są dostępne w Meldunkach o zachorowaniach na choroby zakaźne, zakażeniach i zatruciach 

w Polsce (dwutygodniowe) na stronie Narodowego Instytutu Zdrowia Publicznego PZH – 

Państwowego Instytutu Badawczego ( NIZP PZH – PIB). Szczegółowe dane liczbowe o 

zarejestrowanych w Polsce zachorowaniach na wszystkie choroby zakaźne i pasożytnicze 

objętych obowiązkiem rejestracji i nadzorem epidemiologicznym są publikowane regularnie 

w rocznych biuletynach „Choroby zakaźne i zatrucia w Polsce” na stronie NIZP PZH – PIB. 

Dostępne pod linkami: 

https://www.pzh.gov.pl/serwisy-tematyczne/meldunki-epidemiologiczne/ 

https://wwwold.pzh.gov.pl/oldpage/epimeld/2025/index_mp.html

Instytucje publiczne, w szczególności organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej, prowadzą

w Polsce nadzór nad chorobami zakaźnymi i monitorują sytuację epidemiologiczną w kraju.

W Polsce z uwagi na wzrost zachorowań na krztusiec w Polsce, od 15 października 2024 

roku Ministerstwo Zdrowia wprowadziło darmowe szczepienia przeciw krztuścowi dla 

kobiet w ciąży (szczepienia zalecane, bezpłatne). Działanie ma na celu redukcję ryzyka 

zachorowań na krztusiec noworodkowy oraz hospitalizacji i zgonów niemowląt w 

pierwszych miesiącach życia z powodu krztuśca. 

Wprowadzenie szczepienia do wykazu szczepień zalecanych finansowanych ze środków 

ministra właściwego ds. zdrowia zapewnia dostęp do świadczenia w ramach POZ.

Ad. pytania 4. Realizacja Programu Szczepień Ochronnych w Polsce od ponad 

sześćdziesięciu lat wpłynęła znacząco na sytuację epidemiologiczną w kraju w odniesieniu 

do chorób, którym można zapobiegać przez szczepienia. Szczególne znaczenie należy 

przypisać szczepieniom obowiązkowym, obejmującym dzieci i młodzież w wieku od

0 do 19 lat. Efektem stosowania obowiązkowych szczepień jest znaczne ograniczenie lub 

wyeliminowanie zachorowań na choroby takie jak: błonica, tężec, polio, odra, rożyczka, 
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wzw B, czy wywołane przez drobnoustroj Hemophilus influenzae. W przypadku krztuśca 

sytuacja epidemiologiczna jest złożona, nadal obserwujemy występowanie wzrostóww 

epidemicznych w cyklach 3-5-cio letnich, co wskazuje na utrwalone krążenie bakterii

w środowisku i nadal utrzymującą się wrażliwość populacji na zakażenie.

Corocznie w Polsce opracowywana jest szczegółowa analiza przeprowadzonych szczepień 

ochronnych, która uwzględnia m.in.: stan zaszczepienia przeciw poszczególnym chorobom 

zakaźnym dzieci z poszczególnych roczników oraz osób z określonych grup zawodowych

i grup ryzyka podlegających obowiązkowi szczepień, w odniesieniu do poszczególnych 

województw oraz całego kraju, porównanie stanu zaszczepienia osób podlegających 

szczepieniom w roku bieżącym do roku poprzedniego oraz występowanie niepożądanych 

odczynów poszczepiennych (NOP).  

Na zlecenie Głównego Inspektora Sanitarnego wyniki analizy są corocznie publikowane 

przez Narodowy Instytut Zdrowia Publicznego – Państwowy Zakład Higieny w Warszawie 

(NIZP-PZH) w biuletynie pt. „Szczepienia Ochronne w Polsce”, który stanowi zbiorcze 

źródło informacji o realizacji szczepień ochronnych w Polsce, dostępnym pod linkiem: 

https://wwwold.pzh.gov.pl/oldpage/epimeld/index_p.html 

Wykonawstwo szczepień przeciw chorobom zakaźnym objętym obowiązkiem w Polsce,

w tym przeciw krztuścowi przez większość lat utrzymywało się na bardzo wysokim 

poziomie tzn. pomiędzy 90% a 100%.

Ad. pytania 5. Szczepienia są bezpieczne i są obecnie najskuteczniejszą bronią w walce

z groźnymi chorobami zakaźnymi, dlatego Resort Zdrowia nie ustaje w wysiłkach 

edukacyjnych i promocyjnych na rzecz szczepień. Ministerstwo Zdrowia realizuje działania 

mające na celu promocję szczepień ochronnych, jako jedno z zadań Narodowego Programu 

Zdrowia na lata 2021-2025 – Cel operacyjny 4: Zdrowie środowiskowe i choroby zakaźne, 

Zadanie 5. Promocja szczepień - działania promocyjne i popularyzacyjne dotyczące 

szczepień ochronnych. Za realizację ww. zadania odpowiada NIZP PZH - PIB. 

Celem zadania jest popularyzacja szczepień ochronnych, w tym za pośrednictwem serwisu 

internetowego szczepienia.info (https://szczepienia.pzh.gov.pl/). 

Na portalu przekazywane są wiarygodne, oparte na faktach naukowych informacje 

dotyczące szczepień ochronnych. Informacje prezentowane na portalu są adresowane

do odbiorcy ogólnego i profesjonalistów medycznych.

Minister Zdrowia popiera wszelkie działania, w tym informacyjno-edukacyjne na rzecz 

utrzymania poziomu zaszczepienia oraz popiera wykorzystywanie interdyscyplinarnej 

wiedzy eksperckiej (w tym ekspertów ds. zdrowia publicznego, specjalistów ds. komunikacji, 

mediów społecznościowych i ekspertów behawioralnych) w celu zwiększenia wysiłków na 

rzecz przeciwdziałania szerzeniu dezinformacji oraz stosowania silnego, opartego na 

dowodach, strategicznego podejścia do komunikacji. 

Zdaniem resortu zwalczanie zakażeń i chorób zakaźnych poprzez szczepienia ochronne jest 

możliwe dzięki racjonalnym działaniom w obszarze zdrowia publicznego podejmowanym 

przez organy i instytucje państwa na każdym szczeblu w zakresie posiadanych przez nie 

kompetencji.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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